

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, realismo, etc. financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia de la Bolsa (Paris) y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.919

Madrid, Jueves 6 de Diciembre de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

MATESANZ
4, Carrera de San Jerónimo, 4
Cada día se ve más favorecida esta acreditada casa, por la considerable relación que hace en los artículos de lana, de lana y seda y en confecciones, para renovar el gusto y para que las señoras encuentren siempre las últimas novedades de París.

MODAS. SOMBREROS DE SEÑORA CON RELAJA de precios. CASA MARÍA, 8, Caballero de Gracia, s. entlo. derecha.

BUSSOT (ALICANTE)
Sanatorio y estación de invierno. Gran hotel Miramar. Altura 500 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Telégrafo todo el año.

LUIS MIRA
Esta casa, tan conocida del público madrileño, recibe diariamente los artículos propios de estos días. Único despacho Carrera de San Jerónimo, 34, al lado Zozaya.

TURRONES
y demás artículos propios de estos días. Único despacho Carrera de San Jerónimo, 34, al lado Zozaya.

NOTA DEL DIA
EL DESDÉN CON EL DESDÉN

Más útil sería a la patria y más útil a los mismos personajes, que todas las palabras y todas las conferencias las dirigieran a proponer las soluciones más convenientes para la vida del país, antes que para la formación de gobiernos y para el concierto de las voluntades que se pudieran sumar en un ministerio.

Con el éxito a la vista todas las conjunciones son fáciles. Si en el uso de su prerrogativa S. M. la reina eligiera nueve ministros sin consultar a ellos ni a los partidos, por muy probable tenemos que al verse nombrados se entenderían fácilmente.

Cuando las luchas de las ideas y las convicciones de los propositos eran más hondas y ardientes, en plena revolución de setiembre, mientras el rey Amadeo se disponía a tomar el juramento a unos ministros, se hizo un programa de gobierno en la antecámara.

Por eso decimos que el acuerdo y unión de los políticos ante la seguridad del mando no ha sido difícil jamás.

Si la condición de los personajes no ha variado, es difícil que cambie súbitamente; si es otra de la conocida entonces, mejor y con más claridad lo dirán sus hechos que sus palabras; porque en los días que corren hay que hacer menos caso de lo que se dice que de lo que se hace, quizá porque la ingenuidad y la franqueza son ya, más que cualidades recomendables, vicios y manías inportunatas.

Y quienes se juntan y quienes se separan; y cuáles se entienden y cuáles se desentienden, y cómo se imaginan las soluciones y se conciertan las avenencias; y dónde está la fuerza y dónde la debilidad; y qué profecía es la más probable, y qué razón la más serena, y qué juicio el más exacto sobre las combinaciones, las influencias y el porvenir de las personas... esa es la política única de los partidos, y de las agrupaciones y de los círculos; y hay que hablar de ella forzosamente para decir dos palabras sobre las que van escritas.

Cuando el secreto de la buena vida futura está en la combinación de unos cuantos nombres, según se dice y según se cree en las regiones directoras de la política; cuando depende la salvación del país de la mejor ligadura entre unos u otros apellidos, todos conocidos en el mismo campo de acción, y ninguno como el inventor de cosa excepcional para el bien público, ¿por qué no mezclar a esos nombres alguno de los que el país, representado por sus fuerzas vivas, aclama y coloca en la primera fila?

¿Por qué no hablar de Joaquín Costa y de Pablo Alzola al mismo tiempo? Esos son, hoy por hoy, candidatos que vienen de abajo, representantes de industrias, Cámaras de Comercio, y sumas de contribuyentes.

¿Por qué no han de figurar en esta solución, en aquella lista, en alguna combinación ministerial ó en el próximo gabinete? Dudamos mucho que se quiera contestar a esa pregunta, que a estas horas se ha hecho ya en las provincias. Tenemos más que se sea con la eterna sonrisa de la comiseración y el desdén históricos y habituales.

Pero si así seguimos, aun temeremos con más grande y hondo temor, que al primer gobierno que produzcan las cábalas y las compensaciones políticas, lo reciba el país con mayores y más peligrosos desdenes, por lo mismo que no sean habituales en él, ni acostumbrados.

TRIBUNA LIBRE (1)

¿GENTE NUEVA?

Ydale con el total Gente nueva, vida nueva, organización nueva... ¿todo nuevo? Pero ¿será cierto que en la novedad está la receta? Por Dios, que ya van siendo muchos los Dulcamaras, y que entre los elixiros que anuncian, si todos llevan la novedad en el rótulo, ninguno la tiene en los ingredientes. Si es moda, puede pasar; pero pareámosle que ya va siendo hora de dejarse de figurines y patrones.

Lo nuevo... ¿Y qué es lo nuevo? Porque cambiar de hombres en el gobierno no constituye novedad, ni es novedad que por gobernar los hombres cambien de doctrinas, ni por novedad puede aceptarse amatejar y tachar hoy de viejo aquello mismo que todavía ayer reputábamos novísimo.

Y hasta ahora la aspiración general se concreta a pedir algo nuevo, a desear por gastado todo lo que hemos tenido en uso, aunque en buen estado se conserve. Siendo nuevo, bueno va lo bueno. Es decir, que no hemos peleado con el sastré y andamos buscando quien nos vista. Cualquier cortador es bueno, cualquiera telas son buenas... a condición de que no sean de la sastrería aquella.

Esos es el axioma y ese es el peligro, porque... ¡hay cada sastré por esos mundos!

Basta de *sursum corda*. Elevar los corazones está bien cuando de relaciones con el otro mundo se trata; pero mientras lo que tratamos de poner en orden sea este miserable pedazo de tierra que nos cupo en suerte a los españoles y que todavía nos permiten gobernar a nuestro antojo, no será por elevación como lo gobernaremos mejor, sino volando sobre el mar de las ideas, para formar una idea exacta de sus desigualdades, imperfecciones, altos y bajos.

Suprimid de una plumada la empleomanía en España, y habréis arrojado a la miseria tres quintas partes de nuestros ciudadanos. Suprimid los políticos de oficio, y no encontraréis quien por patriotismo nos gobierne. Suprimid las Cortes, y hablaríamos por los codos en la asamblea, en el *meeting* en la plaza pública, sobre cualquier anuncio de teatros ó cualquier poste del tranvía eléctrico. Suprimid unos cuantos generales y unos cuantos obispos... ¡ya os lo dirá de misas Carlos VIII!

Y sin embargo no hay duda que una España sin todo eso sería una España nueva, muy nueva... pero ¡habría que verla!

Pues no hagáis nada de eso... Cread grandes explotaciones agrícolas, industriales, fabriles, etc.; nos denegaríamos, que por algo desentendidos de hidalgos, en intervenir en ellas. Cread una magistratura, con garantías de independencia: en cuanto nos condenase a un amigo, la arrastraríamos por las calles. Cread un ardegado de sabios que nos rijan: lo derribaríamos por ideólogo. Cread un poder ejecutivo central fuerte, inflexible, enérgico, que tenga a raya todas las rebelías; nos moriríamos de asfixia, y para poder respirar lo variaríamos más allá de las islas Elíneas. Cread una descentralización administrativa, amplia, radical, absoluta... ¡valiente merienda de negros!

¡Habrá quien dude, no obstante, que una España dedicada principalmente al comercio, a la industria y a la agricultura, juzgada por magistrados libres de toda conexión política, gobernada por sabios, con un poder ejecutivo fuerte en el centro y una administración regional en las provincias, sería una España nueva!

Pero también eran nuevas las utopías de los unos, los falansterios de los otros, los repartos de bienes de los más allá; y por algo no se habrán llevado a la práctica todavía.

No; menos banderas, menos programas, menos novedades y más sentido común! Los de abajo a obedecer, y los de arriba a mandar. Somos un país de rebeldes pasivos, una nación de desidiosos. Yo creo que podría suprimirse la *Gaceta* si todos, de buena fe, los de arriba y los de abajo, nos comprometiéramos a cumplir cuanto en ella se ha publicado. Si se pudiera hacer la prueba, y durante un año España entera cumpliera con su deber, no llegaríamos al fin del año sin que se advirtiese el progreso en el bienestar general.

Que el contribuyente no oculte, que el investigador no se vada, que el recaudador no robe, que el empleado asista a la oficina y trabaje, que el diputado estudie lo que vote, y vote lo que crea y no lo que le manden, que el marino navegue, que el militar *manobre*, que el carnicero no dé gato por liebre, que el zapatero no ponga suelas de cartón a los zapatos, que el magistrado interprete la ley con arreglo a su conciencia, que nadie recomiende nada, ni se deje de hacer por recomendación ninguna, que los guardias de orden público no fumen en los teatros donde se prohíbe fumar, que los pasajeros del tranvía no se pasen sin pagar, que la estafeta del Congreso no sea el buzón de las defraudaciones... y así, cumpliendo cada uno en pequeño con su deber, sin reformas trascendentales ni revoluciones blancas ni rojas, se habrá logrado casi en totalidad esa regeneración de marra, muñeilla de los políticos hoy, como antes lo fueron las economías y antes la protección nacional y más antes las alianzas de la monarquía con la democracia.

mandarse. De poco sirve el médico cuando el enfermo está reñido con el régimen y con la higiene. Sin embargo, nos hemos empeñado en que lo único que necesitamos es un médico, un médico enérgico, duro, que nos aplique atropellos, nos decañe con el bisturí, nos extraiga lo que estorba y nos pegue lo que nos falta; hemos vuelto a vivir las *casacas*, que tanto prestigio ganó para nosotros en la historia.

Pero suponíamos que la Providencia nos deparase ese médico extraordinario. Nos mandaría quietud y ballarinos; recomendaría el ejercicio, y nos decañaría con la vida contemplativa. Sería inútil. Cuando el enfermo es tan descañado, tan caprichoso, tan rebelde, tan indomito, el médico ocioso se queanta lo loquero.

Y un loquero para 16.000.000 de locos no es fácil encontrarlo.

Félix de Llanos y Torriglia.

FÁBULAS CUASI-MORALES

ESCRITAS POR ANIMALES

VI
EL DESNARIGADO Y EL NARIGUDO
(La paloma, de Samaniego)

Un jamón pintado vio
Cierta preceptor hambriento;
Tiróse a él tan violento,
Que la nariz se rompió.
Otro hambriento que intentó
(Repetiendo otros deslices)
Tirarse a él tan violento,
Recibió un ferroz cachete,
Y se quedó aquel pobrete
Con un palmo de narices.

VII
EL TALISMÁN DE LA SUEGRA
(El muchacho y la Tortuga, de Samaniego)

A la orilla de un pozo
Sobre la fresca hierba,
El yerno de doña Ana
Dormía a pierna suelta.
Leñe desde un ribazo
La cariñosa suegra;
Acude desolada,
Llorosa y gritando: ¡Alerta!
Con voz más penetrante
Que la de una trompeta.
El durmiente, aterrado,
Convulso se despierta,
Mas al incorporarse
Resbalase en la hierba
Y ¡patapum! al pozo
Se cae de cabeza.
La fabullita es toanta,
Mas tiene mucha vida;
Déparanos la suerte
En nuestras contingencias
Ya que no sea un ángel,
Al menos una suegra.

VIII
ARVA DULTIA
(El ratón de la corte y el del campo, de Samaniego)

Un rico campesino
Convivido cariñoso, atento y fino
A un rico cortesano.
Díjole, a más de aire sano,
Cacerías, banquetes, excursions,
Jiras, habitación con seis balcones
Para su alojamiento;
Pues no pudiera haber un aposento
Tan magníficamente preparado,
(Sin en la Arcadia idílica buscado
(Si es que los hay allí por el estilo)
Para alojar a don Antonio Grilo.
Sus sentados allí se recreaban;
Comían, merendaban y cenaban
Pollos, jamón, perdiz en escabeche,
La leche a discreción pero que lechel
Frutas, vinos riquísimos, buen queso...
En fin, allí la vida, ¡qué emblesol!
Iba, según la campesina jerga,
De festín en festín, de juerga en juerga.
En tan dulces placeres sumergidos,
Asilantados de noche unos bandidos;
Oyen los tiros, corren, se agazapan,
Pierden el tino, más al fin escapan
Atrapadamente.
Por ciella alcantarilla mal oliente...
«¿Buenos tenemos?» (dijo el cortesano,
Limpiándose la cara con la mano,
Reñendo del jamón, del vino indígeno,
Del campo, el sol, la leche y el oxígeno
Y de quien buscas gustos
Entre los sobroltos y los susos...
Volviose a su Madrid en el instante
Y estimo mucho más de allí adelante
Su casita, sus libros, su casino,
La esposa del vecino,
Su puro de congreño y de aluvia,
Su gato negro y su querida rubia.

CALANDRIA MORA LISTA.
Por la copia,
F. M. D'Ornedo.

NOTICIAS MILITARES

El general de brigada D. Juan Franco y González ha sido autorizado para fijar su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Se ha dispuesto de real orden que se construya en el campamento de Carabanchel un cuartel que reúna las condiciones debidas para que en él pueda alojarse un regimiento de artillería de campaña, procediéndose por el cuerpo de ingenieros a los estudios consiguientes para su realización.

En vista de las dudas que se han ofrecido en la interpretación de los arts. 13, 18 y 14 del real decreto de 10 de noviembre de 1897, referente a ayudantes de campo, y con motivo de las variaciones recientemente introducidas en la legislación para la provisión de vacantes y amortización de la excedencia ó del remplazo de jefes y oficiales, se ha dispuesto de real orden que los citados artículos queden redactados en la forma siguiente:
Art. 12. Los jefes y oficiales que cesen en el cargo de ayudantes de campo ó de ordenes por fallecimiento del general, ó pase de éste a otro destino ó situación en que le corresponda menor número, ó porque aspienden a empleo en que no puedan desempeñar dicho cargo, ocuparán destino de plantilla si procedían de ella, si ser nombrados, asignándoseles, por extraordinario, la primera vacante que ocurra de su empleo, ya sea ésta de la misma fecha del cese ó posterior a él, quedando en situación de excedencia los cuatro quintos del sueldo, mientras ocurra aquél.
Art. 13. A los procedentes de alguna de las situaciones de excedencia ó remplazo forzoso, que cesen en estos cargos por los motivos antes expuestos, se les computará el tiempo servido de ayudante como extinguido en aquella situación y serán comprendidos en el artículo anterior, ó continuaran

en la situación de que procedían, según les hubiera ó no correspondido colocación; y estas mismas prescripciones se aplicarán a los que procedan de otras comisiones activas ó pasivas, a quienes se considerará para estos efectos como pasados ó remplazados, al hacerse su nombramiento.
Art. 14. Los procedentes de remplazo voluntario, y los que cesen en los cargos de ayudante a voluntad propia, quedarán en situación de remplazo para ser colocados cuando por turno ordinario les correspondiera con arreglo a las disposiciones vigentes.

EL PARTIDO LIBERAL

EL SR. GAMAZO EN "EL LIBERAL"

«Si al fin nos vemos libres de las densas nubes con que el horizonte de la paz aparece tan obscurecido como la guerra misma, ¿qué deberá suceder?»
«Confieso que me han sorprendido algunos de los juicios hasta hoy emitidos. Diríase que el ejercicio de los desgraciados, aunque asimismo sean casuales, les infieren irreparable detrimento en su autoridad y prestigio. Por ello admitiría, sin objeción, que aquellos a quienes sorprendió la guerra, bien que afectaron aceptarla con falaces galardías, ó aquellos otros que, voluntarios y sin esperanzas, nos alistamos entre los gestores de una paz inevitablemente desastrosa, estemos, por la adversidad, condenados a vivir más o menos tiempo distantes de toda función de gobierno. Pero ni los unos ni los otros, ni todos juntos, somos el partido liberal, cuya fuerza reside en las dos Cámaras, y a quien no puede alcanzarse responsabilidades de culpas ajenas.

«¿Qué participación tuvieron en la aceptación de la guerra los diputados y senadores, a quienes el día de su primera reunión los gritos dados en la estación del Norte denunciaban la consumada ruptura con los Estados Unidos?»
«Como los puede ser imputable el texto del Protocolo de agosto, que cierto importante periódico, más benevolente al presente con el gobierno, consideraba ineludible consecuencia de la despedida del plenipotenciario americano? No: las Cortes han votado, como pedía el patriotismo, los recursos necesarios para la guerra y la inevitable aceptación de la paz. No ha la culpa de hacer otra cosa los más encarnizados enemigos del gobierno, so pena de sumir a la patria en los mayores abismos.

«¿Pues, el gobierno, ha de sucumbir a su desgracia, cosa que en nada menoscabaría la rectitud de propósitos de los ministros, libre tiene la Corona el camino para sustituirle sin disolver las Cortes ni apelar a elecciones generales?»
«El caso ha ocurrido ya en nuestra historia parlamentaria, y está, sin duda, fresco en la memoria de todos. Cuando apenas reunidas las primeras Cortes del año 1872, el gobierno que las había convocado se sacrificó a una inmerecida desgracia, no cayeron con él las Cámaras, a pesar de las protestas y clamores con que habían sido elegidas: el partido constitucional, que allí dominaba, continuó gobernando, sin que por este motivo se produjera la menor complicación política.»

«Diráse, acaso, que los gobiernos de que está ausente el jefe del partido fomentan la indisciplina y tropiezan con dificultades que importa suprimir en períodos críticos como el presente. Pero, ¿quién tiene la culpa de que el jefe del gobierno, y no a los presidentes de las Cámaras, ni a los demás senadores y diputados, hayan abrumado las tristezas de la guerra y las humillaciones de la paz?»

«Tiene el partido liberal estadistas de sobrada experiencia en las artes de la política para constituir más de un ministerio; pero si se quiere atender al clamor de los que piden hombres nuevos, tampoco carecen las mayorías en una y otra Cámara, de personas que han hecho concluyentes pruebas de talento y de prudencia. En cualquier caso, antes de buscar soluciones en el advenimiento del partido conservador, ó en coaliciones que serían el *lari* puesto al régimen constitucional y parlamentario, pediría el interés público acreditar que el partido liberal es incapaz de proporcionar las adecuadas a la gravedad de las circunstancias presentes.

«Nadie tiene derecho a pensar que en su historia de generosas iniciativas no hallaría ese partido, con unos u otros hombres, fortaleza y alientos para acometer los problemas militar, económico y administrativo, de que todos estamos justamente preocupados, en momentos en que la vida exterior se presenta difícil, y las necesidades domésticas reclaman urgentemente nuestra atención.»

LAS QUINTAS DE MURCIA

En la sesión de anteaño de la comisaría regía ocurrió un incidente ridículo, que ha causado verdadera sensación en el público.
Entre los pueblos que debían comparecer estaba el de Caravaca, y al ser llamado el mozo José María Jiménez Marín, compareció acompañado de José María, un señor Rodríguez propietario y persona conocida en Caravaca.
El mozo es dependiente de dicho señor Rodríguez.
Este ha hecho la siguiente denuncia, referida en acta que se levantó inmediatamente.
«El mozo José Jiménez Marín—dijo—ha venido librándose en las tres revisiones anteriores al año actual, por ser hijo de padre impedido y pobre, y en la última quinta, al presentarse, se le hizo la indicación de que diese dinero para ser excluido totalmente.
La cantidad que se le indicó entregábase era de 300 pesetas.
No teniendo el mozo José Jiménez Marín la cantidad indicada, fué declarado soldado.
En el momento—añadió el denunciante—en que el padre de Jiménez Marín oyó el fallo, por el cual se declaraba soldado a su hijo, sufrió un desmayo.
Inmediatamente fué trasladado a su casa, se le colocó en el lecho y falleció el poquito días, a consecuencia de la impresión que había recibido y de la enfermedad que padecía.
El mozo José Jiménez Marín alga hoy que es hijo de viuda pobre.
El denunciante manifestó que estaba dispuesto a sostener su denuncia.»

En la sesión se redactó un acta firmada por el denunciante, el comisario regio y los secretarios.
El comisario regio ordenó que todos los interesados en las quintas de Caravaca aguardaran en el local hasta que fueren llamados en la sesión secreta que iba a celebrarse.
Se suspendió la sesión ordinaria, quedando constituidos en sesión secreta los señores de la comisaría.
En la sesión secreta declararon el denunciante, el mozo Jiménez Marín y su madre.
Se presentaron también todos los interesados en la quinta de Caravaca.

CONCHAS

Hoy, día de la Purísima Concepción, celebrarán su santo:
La princesa viuda de Pignatelli de Aragón.
Las marquesas de la Laguna, Valdeiglesias, Cartago, Polavieja, Guadalcazar, Navabarras, Guadalupe, Monte-Rojo, Novallas, Santa María de Silvela y viudas de Donado, Folleville y Mendigorría.
Las condesas de Mayorga, Yñaza, Mendoza Cortina, Santovenia y viudas de Bernar y de Egaña.
Vizcondes de Garci Grande y Cerro de las Palmas.
Señoras de Capdepón, Gil Delgado, Inelán, Poncaru y Aguilera, E. Cadorniga, Pérez Secano, Ximénez de Sandoval, Guerrero, Flores Calderón, Muntadas y Pavia (D. J.).
Señoritas de Carreraga, Ríos Baamonde, Salcedo, López Roberts, Figuera, Casas, Serra y Cárdenas.

CRONICAS PARISENSIS

El tratado de comercio con Italia.— Nueva lección que hemos recibido.— La guerra de caritas, ¿quién debe pagar la deuda cubana.— La acción que compete a los acreedores.— La mala suerte de la futura Exposición.— Crónica teatral.

El nuevo tratado de comercio entre Francia e Italia, ha venido muy a tiempo para hacer olvidar la penosa impresión causada por la cuestión de Fashoda y, lo que tiene aún más importancia, para dar ánimos a la industria de este país, cuyo estado no es tan floriente, ni con mucho, como se pretende.
Con decir que las quebras han triplicado en lo que va de año, se comprenderá la necesidad que Francia se encuentra de dar salida a sus productos; ahora bien, no creo que el tratado con Italia produzca todos los efectos que se esperan, si se tiene en cuenta que las importaciones de dicho país habían aumentado de una manera pasmosa a pesar de la guerra de caritas, y que la industria italiana, como he tenido ocasión de ver por mis propios ojos en la última exposición de Turin, ha adquirido un desarrollo que la permite luchar ventajosamente con las demás naciones, sobre todo por la baratura que resulta de la mano de obra.

Bajo el punto de vista político no conseguirían los franceses lo que pretenden con el tratado de comercio, que no es otra cosa que la guerra de caritas de los italianos; porque si hay nación en el mundo del miso franceses no sean queridos es en Italia.
Los italianos, gente práctica que siempre han sabido colocarse del lado que el sol caliente más, no abandonarían la triplete mientras Francia no vuelva a recobrar la dirección política de Europa; y como esto no ha de suceder, esta república se verá obligada a no tener más aliada que Rusia, y ya sabe para que le sirve dicha alianza.

Los españoles, que de algún tiempo a esta parte no hacemos más que recibir lecciones, no debemos echar en saco roto la que acaba de darnos Francia, pues ni la ingratitude de Italia por cuantos beneficios tenía recibidos de este país, ni las exigencias del rey Humberto al haber pagado los derechos de aduana en oro, así como la de aplicar la tarifa máxima a ciertos productos, ha sido motivo suficiente para que Francia se negara a hacer un tratado, mientras que con nosotros, que de tan diferente manera nos hemos portado, no ha encontrado mejor medio para demostrar sus simpatías en los momentos más dolorosos, que cerrar los puertos a la exportación de nuestros vinos.

Que se fijen bien los que tanto esperaron de Francia antes y durante nuestra guerra con los Estados Unidos, y que les sirva para convertirse de que la política exterior no se rige por los sentimientos, y que para tener éxitos es necesario hacerlos tomar. Bien entendido que dentro del egoísmo internacional, el tratado de paz que nos han obligado a firmar ha sido acogido con viva alegría, pues ¡qué importa que una nación sea despedazada con tal de que el comercio universal no sufra!

Los franceses, sin acordarse de que aun mana sangre la herida que les abrieron los aliados, se apañan a nosotros, como si a ellos no les hubiera sucedido peor; pero es tan agradable consolarse con males ajenos, que se les debe perdonar.

Lo que más interesa es saber si nuestro gobierno pagará ó no la deuda de Cuba; y sobre este particular las opiniones son muy encontradas, porque mientras hay muchos banqueros y hombres de negocios que opinan que nuestro gobierno nada debe pagar, otros pretenden que nuestro país cumpla con tan pesada carga, tal vez por aquello de que en ese caso se presentará la ocasión de intervenir nuestra Hacienda, sueño que hace mucho tiempo acaricia la banca israelita; y ya que de opiniones en materia de pago de la deuda cubana me ocupo, no he de dejar de citar unas, que no está mal fundadas.

La persona a quien se le ha oído, dice que la concesión de los empréstitos de Cuba lleva unido un fideicomiso hipotecario con el Banco Español de la isla de Cuba y al Banco Hispano-Colonial, fideicomiso encargado de cobrar diariamente de las aduanas y demás impuestos designados (timbre D. J.) lo necesario para el servicio de la deuda.
La garantía de la nación entra a llenar las deficiencias que dejan a descubierto esos tributos. Subsistiendo las aduanas, estas deben garantizar la propiedad particular, que el vencedor se ha obligado a respetar. Y si los derechos arancelarios son insuficientes para éste, si el producto no cubre el fideicomiso, entonces el vencedor puede reclamar del garante.

Sea lo que quiera, lo cierto es que los tenedores de la deuda de Cuba, que para nada han tenido que intervenir en el empleado al producto del empréstito, y que solo se atienden al texto del título que han comprado y a las garantías que en el mismo se especifican, deben ejercitar su acción contra los Estados Unidos, que ha sido el que les ha despojado de la prenda que España les tenía dada, en hipoteca para seguridad de su pago.
Los Estados Unidos están obligados a

darles una seguridad equivalente ó a pagarles en totalidad, lo que no supone gravamen ninguno para dicho país, que tiene a su vez el derecho de reclamar contra Cuba, que es la que debe soportar la carga de una deuda, que fue votada por sus propios diputados.

La Exposición de París tiene decididamente desgracia, pues cuando no son los obreros los que amenazan con huelgas, son los ministros de la Guerra y la Marina que se niegan a exponer, bajo pretexto de que se puede comprometer la defensa nacional. La razón parecería ridícula en cual, quien otro país donde la tradición no fueran en esto una verdadera obsesión, a lo que está sujeto todo el mundo.

Lo peor del caso es que no se sabe con qué replazar los palacios que debieron ocupar la Guerra y Marina; de modo que resulta que si antes faltaban terrenos ahora sobran y en gran cantidad, pues a última hora se niegan a concursos por razones de economía. La República Argentina, Haití, Uruguay, Guayana y Liberia.

Los teatros continúan sin darnos grandes novedades, y entre lo poco que vale la pena, citaré *Le Calice* de Mr. Vandérem, un principiante, que se representa en el Vaudeville. *Le Calice* tiene el grave defecto de muchas obras del día, que es el de ser incomprendibles por empujarse sus autores en salidas de las reglas dramáticas.
Querer convertir una disertación filosófica en escena dramática, es un absurdo, y eso es lo que pretende Mr. Vandérem que ha tenido la suerte de que lo imitable Rejane se encargase del desempeño de su obra, sin lo cual a estas horas no estaría en los carteles.

El *Gymnase* ha estado más acertado con la comedia en cuatro actos de Gandillot, titulada *Le Monocorne*; pero su éxito no ha sido el que debiera por falta del mismo actor, que a pesar de su práctica teatral, ha dado un deslucido inverosímil a su obra.
Ahora no se habla más que de la inauguración de la Nueva Opera Cómica, que a dar crédito a cuanto se dice y escribe, es el modelo de los teatros.

En cuanto se dice hay exageración y puede asegurarse a mis lectores que la Nueva Opera Cómica adolece más o menos de todos los defectos de los teatros franceses pues los arquitectos de por aquí se empeñan en no copiar nada de lo bueno de lo que tienen los del extranjero.
Rutina y más que rutina, que es la causa del retraso en que va quedando este país.

E. de Huertas.
París 4 diciembre de 1898.

DE MARRUECOS

MATANZA HORRIBLE

Una carta que dirigen desde Ain Sefra al *Echo d'Orán*, relata una espantosa matanza en la frontera marroquí, entre Djennubens y Ischa, a unos 37 kilómetros del puerto franco de Djennin.
Dos tribus habían jurado exterminarse. La de los Beniuguilis sorprendió a la tribu enemiga de los Beni Djids y la redujo a la nada.
Pasaron de 800 los muertos. Los ancianos fueron degollados, asesinados cobardemente, varias embarcadas y se llevaron cautivos los niños de la tribu.

Todos los que lograron huir fueron perseguidos varias jornadas, hasta más allá de Fignin, siendo exterminados.
Los Beniuguilis son a la tribu marroquí nomada y semisalvaj, a la que se atribuye la mayor parte de los crímenes que ocurren en el imperio.

EN LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

En memoria del ilustre geógrafo, historiador y naturalista D. Marcos Jiménez de la Espada, verificó anteayer la Sociedad Geográfica solemnisima sesión.
La presidió el señor marqués de la Vega de Armijo, y con él ocupaban puestos de honor en la presidencia, el duque de la Victoria, director de la Academia de Ciencias, D. Federico de Botella, presidente de la Sociedad Geográfica; el vicepresidente de ésta, general Alameda; el presidente de la Sociedad de Historia Natural, D. Manuel Autón, D. Cesáreo Fernández Duro, don Francisco Martínez Sáez, y el secretario general de la Sociedad Geográfica, D. Rafael Torres Campos.

De la riquísima labor científica de Jiménez de la Espada, de sus viajes a través de la América Meridional, de sus arduos estudios y exploraciones en el fondo de los cráteres del Ecuador, dieron cumplida noticia en elocuentes y amenisimos discursos, el docto académico Sr. Fernández Duro y el ilustrado catedrático, Sr. Martínez Sáez.
El marqués de la Vega de Armijo cerró la sesión con sentidas frases dedicadas a la memoria de los Sres. Coello y Jiménez de la Espada, y sostuvo, en elocuentes párrafos, que la regeneración de España sólo habrá de conseguirse por la Ciencia y por la educación nacional, y que por consiguiente, es indispensable atribuir todo el valor que merecen a los trabajos de los hombres que se han consagrado a los estudios históricos y sociales, como Coello y Jiménez de la Espada. Tomar otros rumbos, es errar el camino.

Recordó después el ilustre director de la Academia de la Historia, que tuvo el honor, y de ello se envanecía, de seguir los consejos de Coello, y como ministro de Estado, dirigió, con feliz éxito, todas las gestiones necesarias, por medio del diplomático Sr. Carrera, para adquirir en el Mar Rojo un puerto que nos sirviera de escala y depósito de carbón en la carrera de Filipinas. Últimadas estas las negociaciones, pero un cambio de gobierno impidió la ocupación.
Por último, el marqués recordó, con legítimo orgullo, la parte directiva que tomó en la famosa expedición científica al Pacífico, en la que tanta gloria alcanzaron Jiménez de la Espada y sus compañeros.

FRANCIA E INGLATERRA
POR TELEGRAFO
París 6.

esencia de los sucesos que actualmente se están desarrollando.
Francisco Ferrer continuará preparando sin descanso para desbaratar los planes de sus adversarios...

DE SALAMANCA

POR CORREO

Diciembre 6.
En esta Universidad continúa dándose hasta la fecha todas las cátedras correspondientes a las diferentes enseñanzas...

No obstante, el rector del distrito universitario, D. Manuel Esperado, tiene ordenado a los decanos de las facultades...

Según comunican de Roma, el 28 del pasado fué preconizado por S. S. el electo obispo de Barbastro, D. Juan Antonio Ruano...

La prensa profesional de este distrito universitario consagra merecidos elogios al rectorado del mismo por haber sido en esta ocasión...

Desde este mes empezarán a funcionar en esta población las cocinas económicas establecidas hace algunos años por iniciativa del ilustrado prelado de la diócesis...

El fin de estas cocinas no es otro que el de proporcionar alimento a los pobres y a las clases obreras faltas de trabajo durante la época del invierno.

Proyéjase establecer un teatro en el Circolo de Obreros para el entretenimiento de los mismos. —López Martín.

PERSONAL DE OBRAS PUBLICAS

Ingenieros.

Ha sido propuesto por el presidente de la Junta Consultiva para secretario de la misma, D. Juan Antonio Moreno.

Se ha dispuesto que D. José Casado continúe prestando sus servicios en el servicio de la división hidrológica del Ebro...

Ha tomado posesión de la jefatura de Obras públicas de Madrid D. Ramón Martínez Campos.

Ayudantes.

Han sido trasladados de Coruña a Guadalupe, D. Diego Santisteban, y de Madrid al canal de Aragón y Cataluña, don José Peris.

Han tomado posesión respectivamente en las jefaturas de Levante, Luzo, Castellón, D. José María Aparici y D. Manuel Sánchez-D. Desiderio Arillas y D. Miguel Pérez Alvarez, y D. Bernardo Castillo.

Ha cesado en Burgos D. Manuel Hernández.

Ha sido el reintegro en el servicio activo D. Enrique Salgado.

Sobrestantes.

Han sido trasladados: De Valencia al canal de Aragón y Cataluña, D. Andrés Boigues Morat; de Valencia a la Escuela de Caminos, D. José M. Diana; de Zaragoza al canal de Aragón y Cataluña, D. Antonio Guillén y D. Juan Gasión, y de Huesca al canal de Aragón y Cataluña, D. Rafael Navas.

Han tomado posesión en la jefatura de Levante D. Angel Díaz de Zerío, D. Manuel Manzanera, D. José Plaza y D. Carlos Ros.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar la primera representación por la tarde de la aplaudida comedia El libro cambió...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

PRINCESA.—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno del benéfico y eminentemente patriótico drama de Ricardo de la Vega, titulada La vida de Napoleón...

res obras Campanero y sacristía. La mascarita, La nieta de su abuelo y El loco de la guardilla.

En la noche, en primera y cuarta sección, la zarzuela nueva de gran éxito El pito de playa y a segunda y tercera hora La mascarita y La nieta de su abuelo.

NOVEDADES.—Hoy abrirá sus puertas este teatro con una escogida compañía dramática dirigida por el primer actor don Esteban de la Cruz, poniéndose en escena por la noche, Juan José, y por la tarde José María ó el rey de Sierra Morena.

En ambas funciones presentará unas preciosas vistas nuevas el cinematógrafo Lumiere, contratado por un corto número de funciones.

MARTÍN.—Hoy jueves, festividad de la Virgen se verificarán dos grandes funciones, poniéndose en escena por la tarde el precioso drama En el seno de la muerte y por la noche Don Alvaro ó la fuerza del sino, tomando parte en ambas obras el popular primer actor D. Fidel Cabezas.

Por la tarde celebrará su debut la señorita Galán, que viene precedida de justa fama como bailarina, y tomará parte en los bailes de la zarzuela Srta. Catalina.

Han sido contratados, y a la mayor brevedad harán su presentación en este teatro, la dama joven Srta. María Bajatierra y la actriz cómica D.ª Julia Gulé, así como el popular actor D. Federico Hierro.

DIORAMA.—En la sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Puerta del Sol, número 1, se exhibirá mañana y mañana de la segunda serie del Casino Municipal de París, un paseo por Madrid en preciosas vistas estereoscópicas, que son:

1. Puerta de Alcalá.—2. Estatuas de Cristóbal Colón.—3. Estatuas y jardines de la Plaza de Oriente.—4. Palacio Real.—5. Congreso de los diputados.—6. El puente de Toledo.—7. El Museo de Pinturas.—8. Y 9. La puerta de Toledo.

Se prepara el nacimiento del Hijo de Dios, que se exhibirá muy pronto, y ha de llamar seguramente la atención.

PLAZA DE TOROS.—La lucha que ha de verificarse el domingo 11, promete ser de los espectáculos más notables de esta clase, pues el elefante es un hermoso ejemplar, tanto por su altura como por su peso y la armadura de sus largos colmillos, ofreciendo la novedad de que el domador ha de estar montado sobre el elefante durante las dos luchas, que las hará con dos toros de la ganadería de D. Joaquín P. de la Concha, una de las más renombradas de Andalucía.

Después de terminada la lucha, se lidiarán dos toros de la misma ganadería, siendo estoqueados por Antonio Haro (El Malagueño) de Córdoba.

Se grande el pedido de localidades para este espectáculo.

SUSCRICION NACIONAL.

Ascendía, según los datos publicados por la Gaceta, a la suma de pesetas 28.771.814.62.

LA TUBERCULOSIS.

La Gaceta publicó ayer un real decreto cuya parte dispositiva es la siguiente: Artículo 1.º Se declara de utilidad pública el Sanatorio para tuberculosos que proyecta construir el doctor en medicina y cirugía D. Luis Ortega Morejón, en terrenos de propios y de común aprovechamiento, en el término de las Navas del Marqués, en la provincia de Avila.

El Estado, en consecuencia, ha acordado que los hoteles separados para predispuestos y convalencientes de la indicada dolencia, y por los edificios necesarios para todos los servicios médicos, se declara de utilidad pública, con opción a los beneficios que la ley de expropiación forzosa y demás disposiciones vigentes concede.

Art. 2.º El peticionario deberá presentar dentro del término de un año el proyecto completo de las obras que intentó construir, entendiendo que transcurrido el expresado plazo sin haberlo presentado, quedará nula la concesión que se le otorga.

Ayer publicó la Gaceta los reales decretos que habíamos anunciado, nombrando gobernadores civiles:

De la provincia de Castellón a D. Jerónimo Montilla y Adán que desempeña igual cargo en la de Huelva.

De Jaén a D. José San Martín, que desempeña igual cargo en la de Castellón.

De Huelva a D. Francisco Manzano y Alfaro, electo de la de Jaén.

De Gerona a D. Miguel Socías y Caimari, que desempeña igual cargo en la de Segovia.

De Segovia a D. Fernando Soldevilla, que desempeña igual cargo en la de Gerona.

Se ha puesto a la venta El preludio de Chopin, interesante novela de Tolstoi (hijo), de la que nos ocuparemos con la extensión que merece.

La obra, esmeradamente traducida por nuestro compañero Manuel Bueno, lleva un prólogo del distinguido escritor don J. Verdes Montenegro.

Anteayer, después de haber verificado importantes reformas en el local, se abrió nuevamente al público el café Continental, cuyo dueño D. José Mayorals, obsequió espléndidamente a sus amigos y parroquianos.

Por la Audiencia de Madrid se ha cursado una solicitud pidiendo que el concurso para la provisión de la plaza de ayudante del Laboratorio de Medicina legal se haga extensivo a los médicos.

Como esa solicitud ha de resolverla el señor ministro de Gracia y Justicia, el ilustrado médico senador Sr. Calleja ha escrito al Sr. Groussard, interesándose porque la clase médica sea debidamente atendida.

Por término medio se albergan sesenta individuos todas las noches en las delegaciones de vigilancia, a los cuales se les sirve desayuno, compuesto de café y media tostada, cuyo importe satisface el señor gobernador civil.

Ayer ha fallecido en el hospital de la Princesa José González, que, como recordarán nuestros lectores, es el individuo que en estado moribundo fué encontrado en la calle de la calle de Meléndez Valdés.

Hace el número 3 de los muertos por hambre de pocos días a esta parte.

Se han tomado los dichos la linda señorita D.ª María Teresa Miranda y Campo, hija de nuestro amigo D. Antonio Miranda, y rico propietario D. José María de la Peña y Quirós, y en la primera quincena de este mes contrajeron matrimonio.

Fueron testigos del acto el ex-senador Silvelista D. Angel Escobar, D. Pedro de la Cerda, ayudante del subsecretario del ministerio de la Guerra, y el vicesecretario del Banco de España D. Gabriel Miranda.

En la casa de socorro del distrito de Palacio recibieron albergue anteayer 192 pobres sin hogar: 72 hombres, 86 mujeres y 4 niños.

Se les sirvió, como de costumbre, su correspondiente cena al entrar y desayuno antes de marcharse.

Hoy, día de la Purísima Concepción, se celebrará en San Francisco el Grande, las diez y media, una gran función religiosa. Voces e instrumentos del teatro Real interpretarán la misa de Mancinelli. La oración sagrada está a cargo del eminente orador D. Luis Calpena.

Se publica la entrada.

DRUGUERIA Y FARMACIA

de los hijos de Carlos Uzurrun, Espartaco 9

A. Porras, dentista, Arsenal, 22 duplicado.

Según ha manifestado al ministerio de Estado el señor cónsul de España en Buenos Aires, la balanza instalada en el lazareto de Martín García, el subido español Bernardo Fernández, dejando como bienes...

33 libras esterlinas, 25 pesos...

argentinos en cinco monedas de oro, varias monedas fraccionarias de plata y cobre, y ropas usadas sin valor.

En el kilómetro 24 de la vía férrea de Ciudad Real ha sido robada gran cantidad de alambre del telégrafo.

Los amigos de D. Miguel Echeagaray y D. Manuel Fernández Caballero, se proponen obsequiarlos con un banquete por el triunfo que han obtenido recientemente con su última obra Gigantes y cabezudos.

Concurrirán no solo los amigos de los populares autores, sino el mayor parte de la colonia aragonesa residente en esta corte.

Se celebrará el día 11 a las once de la mañana, en el Hotel Inglés, y las adhesiones pueden hacerse hasta el sábado por la noche en las librerías de Gutemberg y de Fé, y en el Hotel Inglés, calle de Echeagaray.

La función que consagra todos los años la infantería española a su patrona la Inmaculada Concepción, no se verificará en el presente con el aparato y suntuosidad acostumbrados aplicados los fondos que se dedicaban a dicho acto religioso al socorro de los soldados repatriados de Cuba y Filipinas.

En el campamento de Carabanchel se celebrará una misa de campaña.

En el juzgado de guardia se ha presentado a ayer una denuncia por una señora, contra un delegado de vigilancia de Madrid, a quien acusa de haber practicado una detención arbitraria.

Debido al hábil lápiz de la distinguida señorita doña Julia de Miquel, hemos expuesto en nuestra sucursal de la Puerta del Sol, un artístico grupo de gran tamaño, formado por S. M. la reina regente y sus augustos hijos, fidelísimamente dibujados por tan reputada profesora.

En el circo de Parish hubo anteayer, a beneficio de la Cruz Roja, una función escogida, en la cual se puso en escena un acto de María del Carmen, otro de Cuauhtémoc, en el que obtuvieron grandes aplausos la señorita Bordás y el barítono Puigener, y escenas de otras obras españolas. En la interpretación de la romanza de Jugar con fuego obtuvo merecida y entusiasta ovación la joven y elegante artista doña Amelia Ballé, que demostró una vez más sus grandes facultades y excelente escuela de canto, adquiridas bajo la dirección de la distinguida profesora doña Matilde Esteban. La señorita Ballé hubo de repetir la romanza entre los calurosos aplausos de la concurrencia.

Belicitemos a todos por el brillante resultado de la función de anteayer.

Academia de Jurisprudencia. En la sesión de anteayer leyó el ilustrado académico D. Pio Vicente de Pineda, una notable Memoria acerca de «Las tendencias y delitos anarquistas y la legislación penal de España», que fué escuchada con religiosidad y aplaudida con entusiasmo por el numeroso público que llenaba el salón de sesiones.

El trabajo hace honor a su distinguido autor el Sr. Pineda, y es de esperar que se discuta con animación, pues lo merece el asunto. La manera de ser tratado, el talento, cultura y elocuencia de quien lo escribió, y la oportunidad de su presentación al debate.

El martes próximo empezará éste entre los distinguidos oradores D. Gerardo Doval y D. Adolfo Pons.

Por la intendencia de Palacio se ha remitido al presidente de la Comisión de la Cruz Roja del distrito de Madrid (Barcelona), un artístico reloj de bronce para premio en la lotería dispuesta por dicha asociación en beneficio de los soldados procedentes de Cuba y Filipinas.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 7

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for various bonds like 4 0/0 perpetuo interior, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for 4 0/0 perpetuo exterior, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for 4 0/0 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6 DEL 7, and values for Obligaciones del Tesoro, etc.

LOS ESTADOS UNIDOS

EN EL SENADO AMERICANO

(POR CABLE)

La cuestión colonial.

Washington 6.

En la sesión de esta tarde en el Senado, el Sr. Vest ha presentado una proposición de verdadera importancia.

Dicho documento comienza recordando que la Constitución de los Estados Unidos se opone a la adquisición de colonias.

Añade que cuando los Estados Unidos adquieren nuevos territorios, no pueden, en manera alguna, convertirse en colonias. Con arreglo a la ley fundamental, debe establecerse en dichos territorios una organización que permita la transformación de aquellos en Estados que formen parte de la Unión americana.

Esta proposición dará lugar a un caluroso debate, pues es evidente que Mao Kinley no tiene para nada en cuenta las leyes del país en sus proyectos respecto de Puerto Rico y Filipinas.—Fabra.

La memoria de Mr. Gage.

Washington 7.

El ministro de Hacienda Mr. Gage, dice en su informe al Congreso, que las exportaciones durante el año fiscal exceden de lo calculado en 1.231 millones.

Las importaciones han disminuido en 616 millones.

El ministro añade: Debemos estar dispuestos a cumplir, respecto a Cuba, Puerto Rico y Filipinas, los deberes que imperfectamente llenaba España, y asegurar a dichos territorios y a nosotros mismos los beneficios de las relaciones mercantiles que España explotaba hasta el vejamén.

Para eso será necesario aumentar la marina mercante.—Fabra.

TEATRO REAL

Hoy jueves, se verificará la primera función de tarde, poniéndose en escena Carmen, interpretada por esta obra, la señorita Ferrer, ya conocida de nuestro público y juzgada favorablemente por él en esta obra, y las señoras Montenegro, Gasull, etc., y los Sres. Varela, Aragón y Verdaguere.

El abono abierto a cuatro funciones de tarde está muy animado y las funciones de tarde que se den en el teatro Real prometen estar brillantísimas.

Los precios por abono para estas funciones de tarde, son reducidísimos, y así se comprueba fácilmente el gran número de abonados.

La empresa del regio colico, a imitación de lo que hacen en Barcelona y otras capitales importantes, ha decidido dar estos espectáculos durante las tardes de los días festivos, cosa que nuestro público sabrá agradecer, ahora que tan en moda está entre nosotros acudir a los teatros las tardes de las fiestas.

La primera función de tarde, que mañana se verificará en el teatro Real, ha estado bien escogida por la dirección, puesto que la ópera Carmen tiene entre nosotros muchos partidarios y admiradores.

Por la noche tendrá lugar la cuarta y última audición de Lohengrin para despedida del célebre tenor Viñas.

A pesar de los esfuerzos hechos por la empresa, no ha podido conseguirse que este artista diere algunas funciones más, porque tiene necesidad de salir para Roma el día 10, donde está escriturado hasta fin de enero.

Para entonces volverá el tenor Viñas a este teatro colico, y cantará La Africana, cuya reprise no ha sido posible hacer ahora por haberse retrasado a consecuencia de los ensayos de Gonzalo de Córdoba.

Verificado ya el estreno de esta ópera, han vuelto nuevamente a continuar los trabajos para montar La Walkyria, cuyo estreno tendrá lugar en todo el mes actual.

Esta tarde se verificará la primera representación de ópera del abono abierto por la empresa a cuatro funciones de tarde.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia alternada de los señores De Blas y Pané se celebró ayer tarde sesión, que no terminó hasta las ocho de la noche.

El Sr. Ranero se extrajo que no figurase en el orden del día el dictamen de la comisión de Hacienda referente a las obligaciones emitidas por el Ayuntamiento de Madrid para pago de los acreedores de la Diputación.

Igual manifestación hizo el Sr. Chapaprieta.

El presidente, Sr. De Blas, explicó el motivo de la falta, ofreciendo que en la sesión del sábado próximo figuraría el dictamen en el orden del día.

El Sr. Beltrán hizo oportunas observaciones referentes a los requisitos que han de tener las subastas relativas al abastecimiento de carne con destino a los asilos benéficos de la provincia.

El Sr. Agustín elogió los buenos deseos expresados por el Sr. Beltrán, y manifestó que la comisión de beneficencia, ya ha habido tando en cuenta.

El Sr. Durán pidió que se abonara a los maestros el aumento gradual.

El Sr. Cortinas Porras suplicó a la presidencia se llevase a la primera sesión detallada relación del personal supletorio que presta sus servicios en los asilos de beneficencia.

El Sr. Chapaprieta pidió las cuentas relacionadas con la última corrida de Beneficencia.

El Sr. Martínez Contreras presentó una enmienda al dictamen de la comisión de personal.

Después de extensa discusión, fué desechada.

Se acordó que en la sesión del sábado se discuta ampliamente el dictamen de la comisión de personal relativo a la provisión de la plaza de director de la banda de música del Hospicio.

CENTRO OFICIAL DE INFORMACIONES COMERCIALES

El ministerio de Estado ha dirigido a las Cámaras de Comercio, centros productores y demás instituciones comerciales, la siguiente circular:

«El Centro de Información comercial, creado en este ministerio por real orden de 2 de setiembre último, cuyos provechosos resultados se vienen notando, requiere una expansión más directa con la producción nacional y la exportación, para atender a más frecuente y eficaz correspondencia entre los que solicitan datos y noticias, objeto de las informaciones, y aquellos que hayan de facilitarlos.»

No puede limitarse al interés manifestado por algunas asociaciones industriales y mercantiles la acción de este centro, cuya unidad exige el auxilio constante e inmediato de los diversos elementos que concurren para la realización de sus importantes servicios. Es preciso conocer de un modo directo los factores que contribuyen a su utilidad, y esto solamente pueda conseguirse con explícitas manifestaciones de los interesados.

Teniendo en cuenta y con el fin de que este servicio descanse en los más sólidos fundamentos, se ha acordado que, a partir de esta fecha, se abra en este Centro de Información un registro especial, voluntario, de productores y exportadores nacionales, de productores y exportadores residentes se los nombres, direcciones y residencias se inscribirán, mediante su petición, con este objeto. Esta inscripción será gratuita, y en cambio de los servicios que presten, proporcionando al Centro las informaciones que se pida, recibirán todas sus publicaciones referentes al comercio de España con el extranjero. Asimismo el Centro facilitará los datos o explicaciones que los productores o exportadores soliciten con referencia al comercio y la navegación con el extranjero.»

Hoy no habrá en Palacio capilla pública.

En el incendio del arsenal del Ferrol nada han sufrido los talleres de motonería y de sierras mecánicas, ni la biblioteca.

El buque se limitó a los talleres, que habrán de demolerse para el alargamiento del dique en los cuales se han perdido los efectos que en ellos había.

Las noticias publicadas acerca de dicho siniestro, han sido notoriamente exageradas.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

ENRIQUE GRANADOS

La velada musical de anoche en el Circolo de Bellas Artes, fué por todo extremo interesante.

Respondiendo galantemente a la invitación de la junta directiva, Enrique Granados ejecutó al piano varias de sus composiciones.

Con ese primer de ejecución que desde los comienzos de su carrera artística dió a Granados evidentes pruebas de pianista, el autor de María del Carmen deliró al público, compuesto exclusivamente de socios del Circolo y distinguidas damas, haciéndoles oír unas cuantas obras, en que la inspiración, el talento, el buen gusto y la ciencia musical de este admirable compositor se revelan clarísimamente.

Danza andaluza, Valenciana, Valses políticos, Pomerio, Improvvisi, Bayadera y la jota de Miel de la Alcarria, obras todas originales de Granados, fueron escuchadas con religiosa atención y aplaudidas con entusiasmo.

También ejecutó primorosamente Les Elifs, de Heller, y ante la insistencia con que, en medio de la más legítima y calurosa ovación, le fué pedida, tocó, después de terminado el concierto, la canción de la zarzuela de María del Carmen, que expresada con exquisito gusto por su autor, renovó las manifestaciones de entusiasmo.

Bajo la impresión de la música de Granados, improvisó Manuel del Palacio una preciosa poesía, y acercándose a Granados, sentado al piano, interrumpió el concierto para darle lectura de ella.

Dicen así los versos del eximio literato:

A MI PAISANO ENRIQUE GRANADOS

Hace tiempo que la fama tu nombre me reveló, que a tu oído llegó poniendo en música un drama.

Que aras de Lériz oí y que tocabas también, y yo entonces añadí: —Pues de hijo toca bien.

Que en aquel sagrado hogar, donde vi la luz primera, al que le da por pintar suele llamarse Morera.

CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

Las tres horas que duró fueron invertidas casi por completo en el examen de las últimas cuestiones que en París venían al orden del día de la comisión internacional.

Se leyeron una carta muy extensa del señor Montero Ríos y varios telegramas relativos al mismo asunto y se acordó telegrafiar al presidente de la comisión española dándole los límites para los compromisos que puede formalizar.

Aunque el gobierno estuvo muy reservado, es positivo que las cuestiones aún por resolver son las referentes a las relaciones comerciales, a la acción yankee sobre los tagalos rebeldes para la devolución de los prisioneros españoles y a la protección y garantías que a las personas y los intereses de los españoles deben conceder los americanos en las que hasta hace poco fueron posesiones de nuestra patria.

En estos puntos han hecho proposiciones los comisionados de una y otra parte oponiendo cada cual los reparos que han estimado convenientes.

Está ya convenida la devolución a España de la artillería, no solo de Filipinas sino también de las Antillas, y acordado que la repatriación de los capitulados de Manila, que ascienden a unos cuantos miles de hombres, se verifique por cuenta del gobierno de los Estados Unidos.

El gobierno español que fijó la fecha de mediados de la presente semana, como muy probable, para que la comisión de París terminase sus tareas, ya alarga el término para el sábado próximo, lo cual vale tanto como decir que hasta después de Reyes no reunirá las Cortes.

Del Libro rojo se dice oficialmente que será muy abultado, pues comprenderá todos los documentos de la negociación de la paz, incluso los telegramas cambiados entre la comisión de París y el gobierno.

Los ministros encuentran mucho el trabajo que ha prestado el Sr. Montero Ríos, de quien dicen que ha vivido todo el tiempo dedicado por completo a su delicada y difícil misión.

Ellos, que son los únicos que en España conocen la referida labor diplomática, aseguran que algunos documentos presentados por los españoles causarán admiración, por la exposición de doctrina jurídica que en los mismos se hace.

En el Consejo se leyó un telegrama del general Rizo, fechado en Manila, consultando al gobierno que hace respecto al crecido número de indígenas fieles a España y de viudas de defensores de la integridad nacional, también nacidos en el archipiélago, que solicitan ser repatriados, temerosos de que se les maltrate por esa misma fidelidad a la patria española.

El gobierno deliberó sobre ello y acordó telegrafiar al referido general Rizo, creemos que en el sentido de no resolver nada por ahora en vista de haber otros problemas más urgentes.

El Consejo despachó dos expedientes de Fomento y algunos de Hacienda, de escaso interés, al decir de los ministros.

SUCESOS

Accidente.

En la calle de Génova, una mula dió ayer mañana una coz a un carretero, resultando éste con una extensa herida en la cabeza.

Después de curado en el gabinete médico, pasó al Hospital Provincial.

Timo.

En el paseo de Trágimenes han timado ayer por el procedimiento del portugués, 50 pesetas a un soldado repatriado de Cuba.

Denuncia.

El jornalero Antonio Gutiérrez González presentó ayer una denuncia al juzgado acusando a Elvira López Martínez de haberle robado la entrega de 500 pesetas que tenía en depósito.

Accidentes casuales.

En la plaza del Progreso tuvo la desgracia de caer al suelo Juana Goniaga, fracturándose la muñeca de la mano derecha. Anoche fué asistida en la casa de socorro del distrito de la Inclusa. La niña de dos años de edad Andrea Lapastora Segó-

via, la cual había comido varias cerillas que encontró sobre una mesa de la casa en que habitaba.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Desórdenes en Bohemia.

Budapest 7. Con motivo del jubileo del emperador Francisco José han ocurrido algunos desórdenes en Agram, donde numerosos individuos han entonado himnos croatas y dado muerte a un húngaro.

La policía logró restablecer el orden y operó la detención de numerosos alborotadores.—Fabra.

Terremoto.

Cristiania 7. Un violento terremoto ha destruido en las inmediaciones de Tromsø una granja de labor, derrumbándose una edificación y perdiendo la vida ocho individuos. Otros muchos han resultado heridos y las pérdidas materiales son de verdadera entidad.—Fabra.

Presidencia del Reichstag.

Berlin 7. El Sr. Ballestrein, del centro, ha sido elegido presidente del Reichstag.—Fabra

Accidente en el Sena.

Paris 7. Un barco omnibus de los que hacen servicio en el Sena, se ha ido a pique en la tarde de hoy, a consecuencia de un choque. Numerosas embarcaciones acudieron inmediatamente para socorrer a los viajeros. Créese que no hay ninguna víctima.—Fabra.

Nueva Ópera Cómica.

Paris 7. Se ha verificado la inauguración de la Nueva Ópera Cómica, asistiendo al acto el presidente de la república y su señora y todas las notabilidades políticas, diplomáticas, artísticas y literarias de París. La fiesta ha resultado muy brillante.—Fabra.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Muerte repentina.

Santander 6, 6'20 t. Esta tarde, abriendo una caja de caudales en su escritorio, cayó muerto el conocido comisionista D. Simón Regalado, a consecuencia de un ataque al corazón.—Mencheta.

Los silvelistas.

Zaragoza 7, 8'35 m. A los silvelistas de esta población les ha disgustado mucho el sueldo publicado por el Sr. Silvela en la Época diciendo que el señor Silvela pidió el poder al partido conservador, bajo la presidencia de la persona a quien la reina encargase la formación del gobierno, implicando dicha manifestación la renuncia, por parte del Sr. Silvela, de la jefatura del partido.

Los canovistas dicen que dicha renuncia allanaría las dificultades que hasta ahora han sido un grande obstáculo para la unión de todos los conservadores.—Fabra.

Huelga escolar.

Valencia 7, 4 t. Los escolares del año preparatorio de derecho y de medicina no han asistido hoy a sus clases. Después se han dirigido en grupos al Instituto de segunda enseñanza, pretendiendo se les unieran en la huelga los estudiantes del bachillerato.

Al ver que no conseguían su propósito, han roto y pedregado los cristales del Instituto.—Mencheta.

EL GENERAL WEYLER

FOR TELEGRAFO

Zaragoza 7, 8'30 m.

En el tren correo de Madrid ha llegado esta mañana el general Weyler. Esperábase en la estación los generales Ahumada y Costa, los señores conde de Oropesa, Castellano (D. Tomás y D. Oren-

cio) y representantes de los comités conservadores de esta capital.

El marqués de Tenerife se hospeda en la casa de D. Orense Castellano. Permanecerá aquí dos días. Hoy visitará al general los comités conservadores e irá a saludar a muchos jefes y oficiales de esta guarnición.

Por la noche le obsequiará con una comida el ex ministro de Ultramar Sr. Castellano, a la cual asistirán la señora duquesa de Cánovas y el general Ahumada, capitán general de este distrito.—Fabra.

Zaragoza 7.

Han visitado hoy al general Weyler las autoridades locales y los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El Sr. Weyler ha declarado que aplaude el sentido de las conclusiones de las Cámaras de Comercio, entendiéndolo que el gobierno, cualquiera que sea, tendrá que realizar aquellas en su mayor parte.

Dijo que no hubiera hecho declaraciones de ningún género sin la acometida dada por el Sr. Silvela.

Añadió que se halla dispuesto a apoyar cualquiera conjunción patriótica y a formar parte de cualquier gabinete menes con el Sr. Silvela.

Terminó manifestando que se halla muy identificado con la política del Sr. Romero Robledo.—Fabra.

De Andalucía anuncian baja en el mercado de aceites, cotizándose el nuevo en Sevilla a 86 reales arroba.

A última hora de la madrugada llegó a nosotros la triste noticia de haber fallecido anoche el padre de nuestro querido compañero D. José Farrado, cuyo dolor compartimos muy sinceramente.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

ECOS DEL DL.

El corresponsal del Daily News en Roma dice que León XIII ha escrito una carta al padre Martens, general de los jesuitas en España, y personalme muy influyente, aconsejándole recomende a sus subordinados que permanezcan alejados de toda agitación carlista.

Ayer se ha comentado mucho la visita del Sr. Romero Robledo a Palacio.

Con referencia al mismo interesado no ha podido saberse nada, porque ayer se encontraba afónico y no ha salido de sus habitaciones.

Sus amigos políticos creen que en Palacio, como en todas partes donde ha manifestado sus opiniones, se habrá limitado a afirmar su actitud, ya bien marcada y definida anteriormente.

El general Anuñón ha llevado ayer a la firma de S. M. las resoluciones siguientes: Nombro comandante de marina de las Palmas al capitán de navío D. José Ferrández y Niño, y comandante del acorazado Pelayo al de igual clase D. Emilio Hediger y Oliver.

Y ascendiendo a teniente auditor de segunda clase a D. Luis Vigil y Escalera.

El crucero Isabel II y el cazatorpederos Terror han llegado a Cartagena y han entrado en la dársena.

Los señores marqueses de Bugaraya y conde de Morphy han experimentado mejoría en sus dolencias.

S. M. la reina con sus augustos hijos han pasado la tarde en la Casa de Campo.

S. A. la infanta D.ª Isabel ha pasado en coche por el Retiro y la Castellana.

Se ha dicho ayer tarde que un periódico de Barcelona había publicado unas declaraciones que atribuye al Sr. Gramoz.

Podemos asegurar autoritadamente que tales declaraciones son apócrifas.

Se dice que al reanudarse las sesiones habrá que proceder a la elección de algunas vacantes en las Mesas de las Cámaras.

Un tanto prematura resulta la afirmación hoy por hoy, mucho más porque alguna de esas vacantes no existe ni se sabe si existirá.

Y realmente las Cortes, cuando se reúnan, han de tener cuestiones de sobrada importancia y preferencia de que ocuparse para que se empiece ya a pensar en otras de escaso interés.

Despachos particulares de París se muestran hoy alarmados por el tono del discur-

so que ha pronunciado el embajador inglés en la Cámara de Comercio.

Dejaron los telegramas que usara lenguaje tan provocador tratándose de una nación amiga, como lo es Francia, de Inglaterra, y se teme que surja de pronto cualquier incidente que pueda producir graves sucesos entre ambas naciones.

Los ánimos se hallan excitadísimos en París.

LA REPATRIACION

DE VALENCIA

Valencia 7, 3'45 t.

Ha fallecido en el Hospital Militar el repatriado Francisco Rceiro, de Málaga.

Se ha verificado el entierro del capitán de artillería repatriado, Sr. Diaz Rivera. El acto ha sido solemnisimo, tributándose al cadáver los honores de ordenanza. Han presidido el acto los generales.

Ha embarcado para Barcelona el coronel D. Carlos Moreno, jefe de la expedición de repatriados que ha traído el San Francisco.—Mencheta.

LAPAZ

DE VIENA

Viena 7.

Un importante periódico de esta capital, en extenso artículo que consagra a la situación creada a España, cree, en cuanto a los orígenes de la guerra, que aun cuando no tenga defensa la administración colonial de España, es evidente que las intrigas americanas han estado manteniendo la agitación y hasta facilitando auxilios y medios de lucha a los insurrectos cubanos.

Respecto al porvenir, cree que don Carlos no puede ser nunca una solución, pues su política estribaría sólo en favorecer la ignorancia y la inmoralidad, y añade que si el Pretendiente tiene sangre española, no contribuirá a debilitar con una nueva guerra civil a la nación española, tan necesitada de paz para ir cicatrizando las graves heridas de la última guerra.—Fabra.

DE PARIS

Paris 7, 9'10 m.

Le Gaulois, comentando la situación que la paz crea a España, dice que nuestra nación debe buscar su salvación en una estrecha unión de todos los españoles.

Los republicanos—dice—no son ya de tener; descartado el peligro carlista, nada se opona a que España trabaje en paz en reponerse de sus desgracias.

Termina, afirmando que en esta obra de regeneración las simpatías de Europa estarán al lado de España.

Huertas

Alemania y las Carolinas.

Según el corresponsal del Times en los Estados Unidos, antes de entablar negociaciones Alemania con España respecto a la compra de las Carolinas, el gobierno de Berlín preguntó a los Estados Unidos cuál era su política en el extremo Oriente, declarando que respetaría los intereses americanos.

FOR TELEGRAFO

Londres 7.

El Times publica esta mañana un despacho de Filadelfia, diciendo que en los círculos oficiales de Washington se considera seguro que las islas Carolinas serán vendidas por España a Alemania, con el consentimiento tácito de los Estados Unidos.—Fabra.

Filipinos y yankees.

La prensa indígena de Filipinas continúa protestando con energía contra la anexión a los Estados Unidos.

La Republica Filipina dice que los filipinos han conquistado ya todo Luzón y las islas adyacentes, excepto las ciudades de Ilo-Ilo, Zebu, Leyte y Samar, y por lo tanto España ha cedido una soberanía de la cual había sido desposeída.

No consentiremos—dice el diario insurrecto—que se nos trate ignominiosamente como mercancías. Correrá de nuevo la sangre a torrentes antes que someternos a un nuevo yugo extranjero.

Los Estados Unidos trajeron de Hong-Kong a Aguinaldo y reconocieron nuestra nacionalidad al permitir que se enarbolará nuestra bandera sobre la isla del Corregidor y sobre nuestros buques en la bahía, en presencia de todas las escuadras extranjeras.

Nadie se atrevió a intervenir en aquella ocasión; y si América se niega ahora en absoluto a reconocer nuestra independencia, cometerá una gran injusticia.

Somos aún bastante poderosos para luchar y para sufrir, a fin de preservar a nuestra patria de esta nueva esclavitud.

En conclusión, el artículo ratifica la amistad entre insurrectos y yankees, y declara que los rebeldes no dispararán el primer tiro contra los americanos.

La armonía que en realidad existe, únicamente se romperá—dice—por los frailes y traidores que tratan de inducir a los americanos a que nos ataquen.

En algunas provincias los rebeldes están muy mal de dinero; y Aguinaldo, a quien combaten muchos rivales, se halla en situación cada día más difícil.

Los voluntarios americanos no quieren seguir prestando servicio en el Archipiélago a causa de las enfermedades y menos ahora, que han terminado las hostilidades.

En Ilo-Ilo.

Noticias de Capiz dan cuenta de que las fuerzas rebeldes que desde el 24 de noviembre último tienen sitiado a Ilo-Ilo ascienden a 800 hombres con ocho cañones.

LA COMISION DE PARIS

Lo del «Maine».

Paris 7.

Al comenzar la sesión de ayer de la comisión hispano-americana de la paz, se produjo un incidente con motivo del párrafo del menaje de McKinley, relativo a la explosión del Maine. El delegado español protestó con indignación y elocuencia contra las sospechas formuladas en desprestigio de España, combatiendo con ve-

hemencia la acusación que públicamente se renovaba en los momentos en que los trabajos de la comisión tocan a su término, para explicar y excusar, probablemente, el despojo de que España es víctima.

El Sr. Montero Ríos propuso, para terminar, que se confiara a una comisión internacional compuesta de alemanes, franceses e ingleses el estudio de las causas y la determinación de las responsabilidades de la explosión citada; añadiendo que España se conformaba desde luego, con las consecuencias de la sentencia.

Los delegados americanos se contentaron con rechazar pura y simplemente la proposición.—Fabra.

Sesión aplazada.

A petición de los delegados españoles, la comisión de la paz ha aplazado su reunión hasta mañana.—Fabra.

CHARADA

A todo tres dos por todo lo magnánimo y lo grande, y en toda ocasión no hay modo de que en pequeñeces ande. Si cose, grande es la hebra; de hacer bien jamás se harta, y si una función celebra, ha de ser primera-cuarta.

Solución a la anterior: JERONIMA.

Espectáculos para el día 8.

TEATRO REAL.—4.—Carmen. 8 1/2.—F. 25 de abono.—T. 1.º.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—4 1/2.—La niña boba.—8 1/2.—La niña boba.—Peña la fresca.—chona.

PRINCESA.—4 1/2.—El libre cambio.—Las tablas. 8 1/2.—El nudo gordiano.—Las tablas. COMEDIA.—4 1/2.—El Anguila.—Pelaez.

8 1/2.—La muralla.—El que tú sabes. PARIS.—4 1/2.—Marina. 9.—F. 69 de ab.—3.ª serie.—T. imp.—Benéfico de D. Enrique Granados.—María del Carmen.—Cuarto por el beneficiado y Sr. Puigreger.

LARA.—4 1/2.—La praviána.—El libre cambio (tres actos). 8 1/2.—Baltasar la pollera.—El espejo del alma.—La reina.—El rey de Lydia. ZARZUELA.—4 1/2.—Entre mi mujer y el negro.—La verbena de la Paloma.—El padrino de «El Nene».

8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—Buenas noches Sr. D. Simón.—El angel caído.—Gigantes y cabezudos. AFOL.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. 8 1/2.—La fiesta de San Antón.—El santo de la Isidra.—La chavala.—La fiesta de San Antón.

ROMBA.—4 1/2.—Campanero y sacristán.—La mascarita.—La nieta de su abuelo.—El loco de la guardia. 8 1/2.—El pillo de playa.—La mascarita.—La nieta de su abuelo.—El pillo de playa.

BARBERI.—4 1/2.—La huérfana de Bruselas. 8 1/2.—El vecino de enfrente.—El arte de Rafael.—Doña Inés del alma mist.—Complots de Mile. Berges.—El ilusionista señor Infantes.—Monólogo «Ladrones» por mademoiselle Berges.—(Todas las sesiones terminan con baile.)

MARTIN.—En el seno de la muerte.—(Baile). 8 1/2.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.—(Baile).

CIRCO COLON.—4 1/2 t. y 9 noche.—Dos magníficas funciones.—En ambas las niñas gaditanas; el trampolín español; la pantomima «Un viajero desgraciado»; el hantonomatografía.—Lidia de un bravo becerro.

CASINO MUSIC-HALL.—4.—Grandes novedades. 9.—Grandes novedades.—Complets, chansons.—Cuena y Borrull.—Sta. Monted.—Sta. Paula del Monte.

—¿Dónde queréis ir de noche? —Tengo poco que andar. —¿Sola? —¿Qué puedo temer? —¿Os esperan? —Ella movió la cabeza. —Desde que abandoné estos lugares, nadie me conoce y nadie piensa en mí. —El suplico. —¿Entonces, por qué no esperáis a que venga el día para continuar nuestro camino? —Y señalando hacia la casa, añadió: —Vuestro cuarto está ahí, Lorenza, y desde que os marchastéis está preparado para recibirlos. No ha entrado nadie más que vuestros antiguos servidores y yo para pasar unas horas pensando en vos. —Y añadió tristemente: —Mi celda está al otro lado del edificio; ya sabéis, en la torre cuadrada que da al paterne... —Ella titubeó. —No necesito juraros que esta hospitalidad será respetada. Si queréis, nadie sabrá que habéis estado aquí. Cesáreo y Leonarda están en sus habitaciones... Permittedme que os acompañe. —¿Cómo negarse? —Lorenza reflexionó un instante y dijo: —Sea. Confío en vuestras promesas. Entre nosotros, ¡y sin embargo, qué pensamientos tan crueles me esperan en esa casa! —Entró estremeciéndose. —Quiso acompañarla a la salita baja que servía de comedor. —Ella se negó. —En seguida empezaron a subir la escalera. —En el cuadrilátero formado por los altos edificios, la luna exarceja su luz, alumbrando los laureles y la plantas del patio. —«¡Allí estábais—murmuró el conde extendiendo la mano—cuando os vi... ¡Cuán hermosa érais, y seguís siendo!» —Cuando llegaron a la maciza puerta de su cuarto, Roberto cogió la mano derecha de su querida y se la llevó a los labios. —Ella no le retiró. —«¡Oh, Lorenza, qué sueño tan grato ha sido toda mi vida el pensar que podría daros mi nombre, que podría adoraros a vos y a esa hija, que tanto deseo conocer! ¡Se realizará, Lorenza, ó me hundiréis perpetuamente en la desesperación?» —«¡Esperad! —«¡Seal! ¡Adiós, pues!

—«¡Adiós! ¡Hasta muy pronto!» —El conde permaneció junto a la puerta. —La vio entrar en su cuarto y encender una bugía. —La puerta, espesa y chapeada de hierro como la de una cárcel, se cerró. —El conde se alejó. —Lorenza, al separarse de él, había tenido una melancólica sonrisa, y en la mirada uno de esos destellos que anuncian una pasión mal contenida. —El conde la creyó enterrecida y ganada. —Y, en efecto; sus palabras la habían conmovido profundamente. —Al día siguiente, cuando los primeros albos del alba mezclaban sus matices sonrosados con la oscuridad de la noche, el conde se levantó y salió de su cuarto para pasearse por las cercanías del monasterio. —Con gran lentitud, y dirigiendo cien miradas a la ventana de Lorenza, se encaminó a la fábrica de aserrar y allí permaneció un buen rato al lado del arroyo abismado en sus pensamientos. —Eran menos tristes. —La esperanza renació en su alma enferma. —Por fin había vuelto a ver a Lorenza y a la luz plateada de la noche habíale parecido más hermosa que nunca. —Y le había escuchado. —Se había dulcificado. —Irritada al principio de la entrevista, se había ido emocionando por sus protestas y por su amor que sobrevivía a los años y a la juventud desaparecido. —Estaba allí, y le había revelado la existencia de la criatura que era un lazo entre ellos. —Valentina. —Acaso podía resistir por más tiempo a los consejos de su corazón, negar a aquella hija tan celosamente amada, los beneficios de una fortuna que era suya por su nacimiento y por el afecto de un padre que la adoraba. —Cuando llegó al monasterio, eran cerca de las seis. —El sol estaba ya bastante alto en el horizonte. —El corazón del desgraciado latía violentamente. Iba a volverla a ver. —Frente a la alta e imponente muralla que se levantaba a la falda del cerro, se detuvo unos instantes. —La ventana de Lorenza seguía cerrada. —Continuó su camino y al pasar por debajo del porche encontró a la anciana Leonarda que arrea delante de ella dos vacas y una media

docena de cabras que llevaba a pastar a los lados próximos al arroyo. —Iba andando muy agachada, apoyándose en un palo, peor vestida que la criada de la granja más pobre de las cercanías. —Sin embargo, era rica por los muchos beneficios que obtenía de la generosidad del poseedor del monasterio. —La muerte trágica de aquel que consideraba como a verdadero hijo, la había vuelto mucho más feroz. —Pasó al lado del conde, y bajándose mal, pronunció unas cuantas palabras, que él pudo tomar por un saludo, pero no levantó los ojos para mirarle. —Su odio no se extinguía. —El anciano Cesáreo, por el contrario, tenía gran afecto a su nuevo amo, que les había colmado de bienes. —Salió a su vez de los establos, con un horquillo en la mano, y al ver al conde, se dirigió a él corriendo. —«¡Ya se ha dado el señor un paseito? —«¡Sí. —«Poco dormís. —«¡Y vos, Cesáreo? —«¡Oh! nosotros los montañeses nos levantamos con el alba, y algunas veces antes. Es ya la fuerza de la costumbre. —«¡Y por qué os tomáis tantas molestias? —«¡Y qué haría yo si no tuviese que trabajar? —«Tomad un criado que os ayude. —«Lo que es mientras yo pueda valerme, no. —«¿Cuántos años tenéis, Cesáreo? —«Ochenta cumplí muy pronto. —«¡Bonita edad! —«Conversaron algunos minutos más. —«Os marcháis? —«Le preguntó el conde. —«Voy a la fábrica para poner allí las cosas en orden; tengo trabajo para toda la mañana. —«¡Y Leonarda? —«Ha ido al campo con los bichos; tampoco vendrá hasta el mediodía. —«Se separaron. —«El anciano bajó la cuesta con el horquillo al hombro. —«El conde oía las campanillas y los cerreños de las vacas de la anciana, que se dirigían a los prados. —«La casa estaba vacía. —«Entonces se dirigió por el patio al centro, donde se detuvo bruscamente. —«Acababa de ver en la arena la huella muy clara de unos pies que no podían ser más que de Lorenza.

Un verdadero terror se apoderó de él. —Aquellos pasos se dirigían al campo. —«¿Se habría marchado ya? —«¿Había abandonado el monasterio sin volverle a ver? —«Se precipitó como una tromba por la escalera, y cuando llegó al cuarto llamó a la puerta. —«No contestaron. —«Llamó. —«¡Lorenza! —«El mismo silencio. —«Por fin entró. —«La cama no estaba desecha. —«Una carta estaba muy en evidencia sobre la enorme mesa de bronceadas patas. —«La abrió, y ávidamente con calenturientos ojos leyó lo que sigue: —«Mi querido Roberto: —«Habeis hecho muy mal en traerme a esta casa maldita. —«Me esperaban en ella muchísimas imágenes malditas. —«Al entrar en el pórtico he sentido un gran terror. —«¡Allí fué donde el día en que me proponía huir en vuestra compañía, se nos interpuso el hombre al cual había ofendido. —«En la sala baja junto a la cual no he podido pasar sin estremecerme, es donde cayó mortalmente herido, casi en mis brazos. —«Es, en fin, en esta habitación donde os escribo que algunos instantes antes de exhalar el último suspiro, me hablaba, á mi tan culpable con él, con una ternura de que era indigna, probándome una vez más la generosidad de sus sentimientos y la bondad de su corazón. —«No me atrevo a permanecer aquí más tiempo. —«Todo en ella me asusta y me conmueve. —«Cada uno de los objetos que me rodean, me recuerda un pasado que detesto y una vida vergonzosa, sin la cual hubiere podido vivir pacífica y honradamente junto al hombre del cual estaba orgullosa. —«Huyo. —«Si me habeis encontrado en un sitio en el cual esperaba tan poco volveros a ver, ha sido porque no quería marcharme del país sin rezar sobre la tumba del que fué nuestra víctima. —«En un intervalo de diez días es la tercera vez que llevo a cabo esta triste peregrinación para implorar su perdón. —«Me lo ha concedido antes de morir. astoy

BOLETIN religioso del día 8
En San Marcos, el señor cura párroco y el Sr. Balsalobre.

Cultos para el día 8
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Capuchinas y habrá solemne función a la Purísima Concepción, predicando un padre capuchino por la tarde de preces y reserva.

En San Pascual, el padre Sedano y el señor Manzanedo.
En el Perpetuo Socorro, los PP. Redentoristas.

En San Lorenzo, señores Magino y cura párroco.
En Ntra. Señora de Gracia, Sres. Belda y Carús.

En San Martín, los señores Sevilla y González Reyes.
En San Justo, señores Martínez y Parareda.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Marcos, el señor cura párroco y el Sr. Balsalobre.
En San Pascual, el padre Sedano y el señor Manzanedo.

En San Lorenzo, señores Magino y cura párroco.
En Ntra. Señora de Gracia, Sres. Belda y Carús.

En San Martín, los señores Sevilla y González Reyes.
En San Justo, señores Martínez y Parareda.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

XXVII aniversario.
D. JOSÉ DE OLEA Y MORENO
falleció el día 8 de diciembre de 1871.

Real iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso.
El día 9 del corriente comienza un triduo solemne en honor de Nuestra Señora de Loreto.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.
En San Justo, señores Seño y Pérez Cerrada.

LA PROVEEDORA
PRESTAMOS
Se ha constituido el Jurado calificador de las Memorias que se presenten al certamen convocado por el Balmes de Archena.

LINEOLEUM Y HULES DE PISO
a precios reducidos por fin de temporada.
DEPÓSITO, CARBÓN, 2

TEATRO REAL
se cede el teatro del turno 2.º, palco platea núm. 3.º.—Darán razón, Valverde, 24, principal.

FABRICA DE MEDIAS
DE JUAN R. AYALA
Plaza Duque de Alba, 1.º pral.
Se hacen en todas clases y se componen con toda perfección, a 3 y 4 reales.

CONCHAS
No comprar dulces, tartas, ramilletes y caprichos, sin visitar antes La Flor y Nata.
CELEQUE, 1

FAETON NUEVO
Magallanes, 12, taller.

VENTA DE LAVADERO
Se vende uno en la ribera del Manzanares, de gran extensión. Mas detalles: Valverde, 33, 1.º derecha. De 10 a 12.

PRESTAMOS AL COMERCIO
BOLSA, 6, pral.
¡NO MAS FEAS NI HERMOSAS CON DEFECTOS!

SOLAR
Se vende plaza de San Marcial 5.650 pies. Razón, Don Ramón de la Cruz, 13, vagonería de las Flores, 2.º pral.
PROFESOR DE ALEMÁN.—CONSULTA SUÍZA, Victoria, 2.

CERTAMEN DE "ARCHENA."
Se ha constituido el Jurado calificador de las Memorias que se presenten al certamen convocado por el Balmes de Archena.

A LAS SEÑORAS
EN EL GRAN TALLER DE MODAS
ESTABLECIDO
EN LA CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.º DERECHA

PARA NIÑOS, TRAJE Y GORRA
desde 8 pesetas hasta 30. Abrigos, de 8 a 20; Makfarinas, de 10 a 40.
Toledo, 12, entrecruce.—El Infante.

AVISO IMPORTANTE
A LOS ENFERMOS DE HERNIAS (QUEBRADURAS)
Pronto llegará a esta el representante de la importante casa VIVES de Barcelona, para dar a conocer el acreditado braguero óptimo hermanal Vives, con real privilegio. El único aparato hermanal medicinal radical que se conoce en el mundo para el alivio y curación radical de toda clase de hernias (quebraduras) por crónicas y rebeldes que sean.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO
LISBOA..... Sra. Repullés, rua Aurea número 146.

PARIS..... D. Adriano M. Lanuza, rue Le Peletier, 30.
Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre.

GIBRALTAR.... D. Luis González.
BIARRITZ..... Mr. Victor Benquet, librairie.

TANGER..... R. Orive, Bodega Española

PIANOS
franceses desde 1.000 pesetas. Venta y composturas a plazos.
Pucenral, 6.—Los Diablos.
DINERO A HIPOTECAS, BENEFICIAS, comercio y otras garantías que convengan. Pucenral, 12, 2.º izquierda, de 10 a 12.

50 PÍLDORAS SALUDABLES DE MUNOZ
son reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Contra cólicos, flatos, mareos, cálculos hepáticos y estreñimiento. Cuentos las usan las reinas recomendando por su economía y resultados positivos. V. Muñoz. Tratado, 29, bajo ca y en las de la calle del Sacramento, 2; León, 13; Infantes, 26; San Bernardo, 41; Desencantado, 10; Hortaiza, 86; Puebla y principales de España. Van por correo al mismo precio.

CUADROS AL OLEO
Molduras para marcos
Nuevo y magnífico surtido: precios baratísimos
SALON VELAZQUEZ
CALLE DE ALCALA, NÚM. 31, FRENTE A LA PRESIDENCIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Linea de Filipinas
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Buzhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.

Linea de Buenos Aires
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

Linea de Fernando Póo
con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

CUADROS AL OLEO
Molduras para marcos
Nuevo y magnífico surtido: precios baratísimos
SALON VELAZQUEZ
CALLE DE ALCALA, NÚM. 31, FRENTE A LA PRESIDENCIA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

Linea de Filipinas
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Buzhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.

Linea de Buenos Aires
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

Linea de Fernando Póo
con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

AVISO IMPORTANTE
La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

segura de ello, pero una vida entera no es suficiente para la expiación de una falta semejante.
»No puedo cambiar lo que ha sido.
»Ni Dios mismo podría hacerlo.
»Hay sangre entre nosotros, y esa sangre nos separa para siempre.
»Ya os lo dije la otra vez al separarnos.
»Entonces, como hoy, hui de esta casa, de la cual voy a marcharme en seguida para no volver jamás.
»Pero no tenía los mismos sentimientos por vos.
»Al día siguiente del crimen, llevaba en mi alma ulcerada una indignación que vuestros ruegos han calmado.
»Mi odio, si puede darse este nombre a la aversión que me inspiraba entonces la infamia de la cual había sido testigo, se ha apagado al oír vuestro sincero acento, vuestro dolor y los pesares que han brotado de vuestros labios.
»Vuestro acto fue quizás un acto de locura.
»La fatalidad nos ha perdido.
»Pero su obra es irreparable.
»La voz de mi conciencia me dice que si fuese bastante débil para entregarme de nuevo al asesino—¿por qué no pronunciar la palabra?—el hombre que fué mi protector y mi marido, cometería una especie de sacrilegio atrayendo sobre mi cabeza y sobre la de mi hija desdichadas mayores que las que nos han ocurrido.
»No creáis, sin embargo, que os odio.
»Os he amado ciegamente.
»¿Queréis que os diga toda la verdad?
»Os amo aún quizás, a pesar de lo que nos divide, puesto que por mucha que haya sido nuestra pobreza, me he negado a más de una proposición y he evitado con perseverancia la sociedad de todos cuantos podían haber murmurado palabras de amor a mis oídos.
»No las escuché más.
»Mi corazón está muerto y no gozo más que con la soledad y el aislamiento.
»Habéis solicitado mi perdón.
»Tenéis que pedirselo a Dios.
»Yo os concedo el mío desde el fondo de mi corazón y os deseo un valor que os permita soportar con resignación la terrible situación por que atravesamos.
»Creedme.
»El recuerdo del hombre que duerme bajo la losa donde he rezado, helaría en mis labios las palabras de amor que intentarían salir, y nuestros besos os parecerían tan fúnebres como a mí misma.

»En cuanto a mi hija, ignora en la actualidad vuestro nombre.
»No se ha pronunciado nunca en su presencia.
»No sabe nada de nuestras tristes relaciones, y nuestro pasado es para ella un libro cerrado.
»No conoce tampoco el nombre que he llevado tan poco tiempo.
»Si los esfuerzos que habéis hecho para encontrarme han resultado inútiles, ha sido porque he tomado otro, uno de esos nombres a los cuales nadie concede importancia y que pasan casi siempre tan desapercibidos como aquellos que los llevan.
»Valentina cree que soy vinda de un modestísimo empleado que murió antes de nacer ella.
»Voy a haceros una última declaración.
»Debería indudablemente revelar el secreto de su nacimiento.
»Su interés así me lo ordena; pero no he podido nunca resolverme a ello.
»No lo haré en lo sucesivo, aunque sé que es un deber sagrado.
»Ella es mi única alegría, mi orgullo y mi consuelo.
»Sustituyo a mis ojos a todos los bienes que he perdido, hasta al amor que tantas lágrimas me ha costado.
»Sin titubear daría mi vida por ella.
»Pero escuchadme!
»No quiero colocarla entre el cariño de su madre y las tentaciones de la fortuna, que la arrastrarían hacia vos y me quitarían lo único que me queda, es decir, una parte de su afecto y quién sabe? quizás todo, igualmente que el aprecio en que me tiene.
»Es un cariño atroz y egoísta el que la profeso.
»Lo confieso.
»He querido vencerle.
»El esfuerzo es muy superior a mis fuerzas.
»Esta es la causa por la que no sabré mi secreto hasta la hora de mi muerte.
»Creo habérselo dicho todo.
»Al empezar os he llamado querido Roberto.
»Y, sin embargo, comprendo que si vuestras palabras son sinceras, soy muy cruel con vos!
»Quisiera hablaros de otro modo y no puedo.
»Como en otros tiempos, quisiera poder pronunciar estas palabras:
»—Os amo!
»Mi pluma se niega a escribirlas

Las estrellas brillaban en un cielo sin nubes. No se oía ningún ruido a su alrededor. Dieron unos cuantos pasos el uno cerca del otro sin pronunciar palabra.
Lorenza hubiese podido contar los latidos del corazón de su amante.
No tardaron mucho en llegar al pórtico del monasterio.
La masa sombría del edificio levantábase oscura y negra hacia el cielo de un azul oscuro. En el interior no brillaba ninguna luz. Lorenza se había parado muy emocionada ante aquellos lugares que evocaban en ella tantos recuerdos.
—¿Dónde vais?—le preguntó la desgraciada con voz dulce.
El conde señaló al convento.
—Aquí—dijo.
—¿Es vuestra casa?
—¿Lo ignorabais?
—Desde que me separé de vos no he vuelto a pronunciar vuestro nombre, ni creo haberlo oído pronunciar tampoco.
—Pues yo, Lorenza, he pronunciado todos los días el vuestro y no he cesado de amaros. El bien que haya podido hacer, vos me lo habéis inspirado. Esta casa la compré como recuerdo vuestro. ¿No os dice nada acaso? A mí me recuerda horas de alegría, minutos de embriaguez, los únicos que he conocido. Podéis entrar. La encontraréis llena de vuestros recuerdos. Está en el mismo estado en que la dejásteis el día de vuestra huida. Cuando venga a ella es para llorar y pensar en vos.
Calló un momento.
Su voz se había alterado.
Su acento tan sincero y tan noblemente arrepetido, tan lleno de amor, encontraba por fin el corazón de Lorenza.
Comprendía que estaba turbada y conmovida.
En seguida añadió con dulzura:
—Me habéis hablado de vuestro hijo hace un momento, ¿Vive?
—Ya os lo he dicho.
—¿Es barón?
—No, una niña.
—¿Y sois pobres?
—Muy pobres. Si he podido emprender este viaje, ha sido porque una amiga nos ha proporcionado los medios. Era muy costoso para nosotros.
—Una hija—murmuraba el conde.—¿Tan hermosa como vos, Lorenza?
—No sé si he sido hermosa... Sé que ya no lo soy... Valentina...